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Etude réalisée par l’Ifop pour

Echantillon Méthodologie Mode de recueil

L’enquête a été menée auprès d’un

échantillon de 2 005 personnes,

représentatif de la population française

âgée de 18 ans et plus.

La représentativité de l’échantillon

global a été assurée par la méthode des

quotas au regard :

 De critères sociodémographiques : 
sexe de  l’individu ; âge de l’individu ;

 De critères socioprofessionnels : 
profession de l’individu ;

 De critères géographiques : région et 
taille de l’unité urbaine de la 
commune résidence

Ces quotas ont été définis à partir des
données de l’INSEE pour la population
âgée de 18 ans et plus résidant en
métropole (Enquête Emploi 2015).

Les interviews ont été réalisées par

questionnaire auto-administré en ligne

du 1er au 3 février 2020.

Méthodologie
- Les conditions de réalisation -
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L’ADHÉSION À DIFFÉRENTS POINTS DE VUE SUR L’AFFAIRE MILA

QUESTION : Personnellement, êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec les propos suivants concernant cette polémique ?

Tout à fait d'accord
6%

Pas du tout 
d'accord 

39%

30% des Français sont 

d’accord avec cette affirmation 

Tout à fait d'accord
12%

Pas du tout 
d'accord 

25%

44% des Français sont 

d’accord avec cette affirmation 

Récemment, sur le réseau social Instagram, Mila, une adolescente homosexuelle de 16 ans s’est faite insulter de "sale pute" et de "sale gouine" par un jeune homme de
confession musulmane à qui elle a répondu : « Je déteste la religion, le Coran est une religion de haine […] Votre religion, c'est de la merde, votre Dieu je lui mets un
doigt dans le trou du cul, merci au revoir ». Suite à la diffusion de ses propos, la jeune fille a fait l’objet d’insultes, de menaces de morts, et a dû cesser d’aller à son lycée
après que son nom, son adresse et son établissement ont été divulgués sur internet.

Les propos de Nicole Belloubet :

« L’insulte à la religion est 
évidemment une atteinte à la 

liberté de conscience »

Les propos du délégué général du Conseil 
français du culte musulman (CFCM) : 

« Cette fille sait très bien ce qu'elle fait. 
Qui sème le vent récolte la tempête »

Tout à fait 
d'accord

26%

Pas du tout d'accord 
11%

68% des Français sont 

d’accord avec cette affirmation 

Les propos de Richard Malka :

« C’est au contraire la liberté de conscience de 
Mila qui est ici en jeu […] C’est ça le droit français: 
le fondement de la liberté de conscience n’est pas 
d’interdire la critique ou même l’injure, mais de 

protéger la liberté d’expression »
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Electeurs Fillon

Electeurs NDA

Electeurs Le Pen

Sympathisants LFI

Symp. PS/Générations

Sympathisants EELV

Sympathisants LREM

Sympathisants LR

Sympathisants RN

 Hétérosexuel(le)

 Bisexuel(le)

 Homosexuel(le)

 Partisans du droit au blasphème
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 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Diplômés du supérieur (2e ou 3e cycle)

Diplômés du supérieur (1er cycle)

Diplômés niveau BAC

Dipl. inf. au BAC (CAP,BEP)

Dipl. inf. au BAC (CEP, BEPC)

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d'entreprise

Salariés du secteur privé

Salariés du secteur public

Chômeurs

Catégorie aisée (> 2 465 €)

Classe moy. sup. (1 862 - 2 466 €)

Classe moy. inf. (1 317 - 1 863 €)

Cat. modeste (893 - 1 318 €)

Cat. pauvre (< 894 €)

 Agglomération parisienne

 Agglomérations de province

 Communes rurales

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Niveau de diplôme

Taille de l’agglomération 

Niveau de vie

Statut d’emploi

Religion

Note de lecture : 59% des jeunes de moins de 25 ans partagent ce point de vue

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des Français se situe à 44%

Zoom sur le profil des Français d’accord avec les propos de Nicole Belloubet : 
« L’insulte à la religion est évidemment une atteinte à la liberté de conscience »

Sexe

Proximité politique actuelle

Vote à l’élection présidentielle (1er tour)

Orientation sexuelle

Position sur le droit au blasphème
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LA PERCEPTION DU CARACTÈRE RACISTE DES PROPOS DE MILA

QUESTION : A vos yeux, les propos tenus par Mila relèvent-ils de la « provocation à la haine à l’égard d’un groupe de personnes,
à raison de leur appartenance à une race ou une religion déterminée » ?

Oui, tout à fait  
11%

Non, plutôt pas  
34%

Non, pas du tout  
24%

Base : ensemble 
des Français 

Oui, tout à fait  
10%

Non, plutôt 
pas  
33%

Non, pas du tout  
25%

42% perçoivent un 

caractère raciste dans 
les propos de Mila

Oui, tout à fait  
53%Non, plutôt 

pas  
8%

Non, pas du tout  
7%

85% perçoivent un 

caractère raciste dans 
les propos de Mila

Réponses des 
musulmans

Réponses des 
personnes sans religion

42% perçoivent un caractère 

raciste dans les propos de Mila
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 18 à 24 ans
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 35 à 49 ans
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Diplômés du supérieur (2e ou 3e cycle)

Diplômés du supérieur (1er cycle)

Diplômés niveau BAC

Dipl. inf. au BAC (CAP,BEP)

Dipl. inf. au BAC (CEP, BEPC)

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d'entreprise

Salariés du secteur privé

Salariés du secteur public

Chômeurs

Catégorie aisée (> 2 465 €)

Classe moy. sup. (1 862 - 2 466 €)

Classe moy. inf. (1 317 - 1 863 €)

Cat. modeste (893 - 1 318 €)

Cat. pauvre (< 894 €)

 Agglomération parisienne

 Agglomérations de province

 Communes rurales

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Niveau de diplôme

Taille de l’agglomération 

Niveau de vie

Statut d’emploi

Religion

Note de lecture : 85% des musulmans perçoivent un caractère raciste dans les propos de Mila

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des Français se situe à 42%

Zoom sur le profil des Français percevant un caractère raciste dans les propos de Mila

Sexe

Proximité politique actuelle

Vote à l’élection présidentielle (1er tour)

Orientation sexuelle

Position l’affaire Mila
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L’ADHÉSION AU DROIT AU BLASPHÈME

QUESTION : En France, la loi de juillet 1881 sur la liberté de la presse autorise l’expression de critiques, y compris
outrageantes, à l’encontre d'une croyance, d'un symbole ou d'un dogme religieux.

Tout à fait favorable  
21%

Plutôt pas 
favorable   

33%

Pas du tout favorable   
17%

50% y sont 

favorables

Base : ensemble 
des Français 

Tout à fait 
favorable 

27%

Plutôt pas 
favorable   

26%

Pas du tout 
favorable   

8%

66% y sont 

favorables

Tout à fait 
favorable 

12%

Plutôt pas 
favorable   

17%

Pas du tout 
favorable   

49%

34% y sont 

favorables

Réponses des 
musulmans

Réponses des 
homosexuel(le)s

Personnellement, êtes-vous favorable à ce droit de critiquer, même de manière outrageante, une croyance,

un symbole ou d'un dogme religieux ?
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 18 à 24 ans
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 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Diplômés du supérieur (2e ou 3e cycle)

Diplômés du supérieur (1er cycle)

Diplômés niveau BAC

Dipl. inf. au BAC (CAP,BEP)

Dipl. inf. au BAC (CEP, BEPC)

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d'entreprise

Salariés du secteur privé

Salariés du secteur public

Chômeurs

Catégorie aisée (> 2 465 €)

Classe moy. sup. (1 862 - 2 466 €)

Classe moy. inf. (1 317 - 1 863 €)

Cat. modeste (893 - 1 318 €)

Cat. pauvre (< 894 €)

 Agglomération parisienne

 Agglomérations de province

 Communes rurales

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Niveau de diplôme

Taille de l’agglomération 

Niveau de vie

Statut d’emploi

Religion

Note de lecture : 58% des personnes sans religion sont favorables au droit au blasphème

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des Français se situe à 50%

Zoom sur le profil des Français favorables au droit au blasphème

Sexe

Proximité politique actuelle

Vote à l’élection présidentielle (1er tour)

Orientation sexuelle

Position l’affaire Mila
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ETES-VOUS MILA ?

QUESTION : Depuis l’éclatement de cette polémique, deux hashtags sont apparus sur les réseaux sociaux comme Twitter :
#JesuisMila pour exprimer son soutien à la jeune fille et #JesuispasMila pour lui exprimer sa désapprobation.

Personnellement, si vous aviez à choisir, sur lequel de ces hashtags vous positionnerez-vous ?

Base : ensemble 
des Français 

#JesuisMila 
61%

#JesuispasMila 
39%

#JesuisMila 
18%

#JesuispasMila 
82%

#JesuisMila 
53%

#JesuispasMila 
47%

Réponses des 
musulmans

Réponses des 
homosexuel(le)s
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ETES-VOUS MILA ? ETES-VOUS CHARLIE ?

QUESTION : Depuis l’éclatement de cette polémique, deux hashtags sont apparus sur les réseaux sociaux comme Twitter :
#JesuisMila pour exprimer son soutien à la jeune fille et #JesuispasMila pour lui exprimer sa désapprobation.

Personnellement, si vous aviez à choisir, sur lequel de ces hashtags vous positionnerez-vous ?

Base : ensemble 
des Français 

#JesuisMila #JesuisCharlie

53% 62%

Ifop-Charlie 
hebdo

1er – 3 février 
2020

Ifop-Printemps                       
Républicain *

2 – 3 janvier                              

2020

COMPARAISON DE LA PROPORTION DE FRANÇAIS SE DISANT 
« #JESUISMILA » ET SE DISANT « #JESUISCHARLIE »

(*) Etude Ifop pour Le Printemps républicain réalisée par questionnaire auto-administré en ligne du 2 au 3 janvier 2020 auprès d’un échantillon de 1 005 personnes, 
représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. La question était formulée de la manière suivante : « Vous personnellement aujourd’hui, 5 ans après les 
attentats de 2015, vous sentez-vous Charlie ? ». En raison de différences de formulation de question, la comparaison des résultats est à interpréter avec prudence.
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Note de lecture : 61% des homosexuels se positionnent sur le hashtags #JesuisMila

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des Français se situe à 53%

Zoom sur le profil des Français se positionnant sur le hashtags #JesuisMila
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Diplômés niveau BAC
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Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d'entreprise

Salariés du secteur privé

Salariés du secteur public

Chômeurs

Catégorie aisée (> 2 465 €)

Classe moy. sup. (1 862 - 2 466 €)

Classe moy. inf. (1 317 - 1 863 €)

Cat. modeste (893 - 1 318 €)

Cat. pauvre (< 894 €)

 Agglomération parisienne

 Agglomérations de province

 Communes rurales

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Niveau de diplôme

Taille de l’agglomération 

Niveau de vie

Statut d’emploi

Religion

Sexe

Proximité politique actuelle

Vote à l’élection présidentielle (1er tour)

Orientation sexuelle

Position sur le droit au blasphème


